

中岛敦《狼疾记》中的儒与道

孙树林

《狼疾记》（注1）是中岛敦的前期代表作，被认为是最能代表其文学特质的小说之一。作者在《狼疾记》标题下引用了《孟子》的“养其一指，而失其肩背而不知也，则为狼疾人也”作为该小说的题记。“狼疾”一词被认为是破译《狼疾记》的关键。那么，何为“狼疾”？中岛敦对其进行了怎样的诠释？使其赋予了怎样的内涵？

战后，开中岛敦文学评介之先河的是武田泰淳，他在《作家之狼疾——读中岛敦〈我的西游记〉》（注2）中评道：“这是非他而无人能写得出的新文学。”“是中岛敦使用了‘狼疾’一词，而不是别人，中岛敦使用该词的意义是深刻的。所谓狼疾，系孟子语，称‘因只顾及一指而失去肩背却不知者为狼疾之人。’这里的一指即中岛本人，是拘泥于自我的文学状况；这里的肩背该是作为生活体的中岛的全部存在，以及自身以外的文学，具有悟空之自由和三藏之宏大的文学。”这一论断不仅给中岛敦及其文学予以了定位和定性，同时也给后来的“狼疾”论定了基调（注3）。其后，奥野政元也论及“狼疾”：“狼疾意为只顾及一指而失去全身。所谓一指，被释为怀疑、存在之不安等等；虽然‘何为自我？’‘世界为何如此？’等疑问常被引用，但应该说：问题的关键在于对发出此类疑问的自尊心之反驳。（注4）”此外，专事中岛敦研究的佐佐木充也认为：中岛敦是作为“三造（以往的传吉）的本质象征”而“采用‘狼疾’一词”的，“三造的‘一指’就是‘存在的不确切’”（注5）。

上述诸论基本上涵盖了中岛敦研究的三个阶段，被认为关于《狼疾记》主题论中最具权威性的论述。然而，这些论述虽然在表述上有所区别，但由于都是在一个层面上探讨问题，故实质上是大同小异。一言以蔽之：都是站在现代西方文化的基点上，用现代西方的哲学思想去探讨《狼疾记》中现代人的“焦躁与倦怠”及“青春的忧郁”，因此，“一指”和“肩背”也只能解释为西方哲学概念中的“小我”和“外部存在”了。

生存在现代化历史进程中的中岛敦，不仅具有丰富的现代西方文化知识，同时也具备着渊博的汉学修养；并且，汉学不仅仅是他文化修养构成的一部分，业已溶入其精神观念之中，成为构筑他宇宙观之基础之一。《狼疾记》中，东方哲学思想和西方哲学思想是交叉并存的（注6），其表现为表与里、阴与阳的对立统一，因而在作品中便形成了一个混沌的不甚和谐的二元世界。然而，在迄今为止的《狼疾记》评论中，由于皆以西方哲学思想去检测，从而抛弃了掩藏于作品深层的东方哲学思想的内核。哲学·思想·文化等对于人的观念及行为的影响具有跳跃式的不连续性、潜在性和隐蔽性，因此，对于一个成长在儒学世家、深受汉学思想影响的中岛敦来说，在研究其作品时，如果仅仅从表面现象判断其与东方文化无缘从而放弃对其探究的话，应该说这一判断是有失偏颇的，是不周延的。

《狼疾记》由五章构成，作者以片段式的情节拼凑和以形而上学式的哲学思考描绘了作为女子学校教师的主人公三造那百无聊赖的生活，尤其是用重彩渲染了他沉郁的精神世界。从作品与作家的关系来看，与其说是描绘与勾勒，到不如说是以文学形式将其如实地记录更为确切。《狼疾记》中的主人公由于时常处于精神的不安和自责的羁绊之中，因此便试图通过以形而上学式的哲学思辩来觅得走出困境的出口。

《狼疾记》主人公时常感到自己“存在的不确定性”，这是他面临的最大问题之一。其滥觞可追溯到他小学四年级。当时，不怀好意的教师对年幼的学生们反复地讲述宇宙、太阳以及人类毁灭的故事，从而在幼小的三造心灵深处理下了“存在的不确定性”意识的种子。对三造来说，“地球冷却和人类灭绝到是可以容忍和接受的，可是据说随后连太阳也将消失。太阳冷却，光焰消失，在黑洞洞的空间中，只有无人能看得到的漆黑而冰冷的星球在不停地旋转着。一想到此情景，他立刻感到坐立不安。”于是，他在思考：这样一来，自己生在人世，人类以及宇宙的存在不是没有任何意义了吗？他不解地自问“自己究竟为何生在这个世上？”于是，十一岁的他一时间患了神经衰弱。进入中学时代，他依旧时常感到“存在的不安”，他发现：将文字按笔划分解后会失去该字的必然性，并由这种感觉而又诱发出对周围事物存在的不确定感：“三造每遇到一件事情便会增加对周围一切的不信任感。自己周围的一切竟是如此地缺乏必然性。世界是偶然的假象的集结！”这些，便是三造“存在的不安”意识的历史。

作者在小说中是这样描述主人公现在的状态的：“银幕上正在上映记录南洋土著居民生活的影片”，“看着看着，三造内心又泛起了那种忘怀已久了的某种奇妙的不安”，“感到了命运的不确定性”，“存在的虚无”，“周围的丑恶”，“自我的丧失”，随之而来的是反省自我和刻薄的自责。

从上述的表象来看，《狼疾记》似乎的确是在描述现代人“自我的丧失”和“存在的不安”。然而，问题并非仅限于此。下面，切入问题的实质。

三造看到银幕上南洋土著人的生活写实，从而唤起了自己潜在的不安。他想：“说不定自己也会作为他们其中的一员出生呢。”“在热带炎炎的烈日下，不知道唯物论，不知道维摩居士，不知道定言命题，甚至不知道人类历史，不知道太阳系的结构，一无所知地终结一生。”“在远古地球的冰河时期，南美洲的骆马在遭遇灾难时，曾有一个安全的避难所。即便是今天，一遇到危险，骆马们依旧会朝它们祖先的避难所逃去。”因此，作者推论道：“三造的不安或许也是此类前世的残存物。这种无可名状的漠然的不安往往成为他生活的主低调音，这一无形的暗流在其人生一应事项的底部流淌，在生存的前后左右区划着……”

这一主人公内心世界的读白与作者的正面阐释，就大大地超越了现代西方哲学思想所界定的个我“存在的不安”的范围。作者进一步推论：

“自己不是也有作为与当今人类不同的更高级的生命（也许是生存在其它行星上，也许是我们肉眼看不见的生命，也许是出现在不同时期人类灭绝后的地球上。）而转生来的可能性吗？由

于搞不清楚，我们便怀着恐怖的情感称之为偶然，如果稍稍改变一下其运行方式，有谁敢保证这种事情不会发生在自己身上？并且，假若自己托生成那样存在方式的生命的话，那么就一定会看到现在自己看不到的事情，听到现在自己听不到的东西，思考现在自己不能思考的问题的。”这种思考，对他来说是一件极为可怕的事情，也是一种难以承受的焦虑。在这个世界上，一定会存在着自己看不到、听不到、想不到的事情（不是出于经验而是为能力所限），正因为他自己是现在的存在形态，因此才想象不出不同于现在自己存在的事情的。

中岛敦的这一关于生命存在形态的思考，即不是对于位于社会之中的个体生命的自我考察，也不是对现代式存在不安的反思，而是对“现存在”以前的“原始存在”（注7）的探究，这才是使他躁动而感到“存在的不安”的真正原因。勿庸置言，中岛敦的这一推论是与进化论和实证科学等现代科学及哲学理论相抵牾的，对于成长于近现代化进程中的中岛敦来说，如此的理论思考是违背时代潮流的，被认为是唯心的。然而，在小说中可以明确地看到：他的思考态度却又是如此地严肃认真而且颇具理性。因此，没有理由对此置之不理或是不屑一顾，而是应该认真地探讨一下产生这种思想的原始动因及其真正的来源。

二

在日本，有两个“中岛敦文库”，一个是在神奈川县立近代文学馆，以收藏作者手稿等资料为主；另一处是在日本大学法学部图书馆，以收藏作者藏书为主。在日本大学法学部的“中岛敦文库”的3793册藏书中，有关佛教方面的书籍仅有4册，而余下的绝大部分为汉学类，其中儒家和道家方面的著作占有相当数量。在有关《老子》《庄子》《列子》等道家著作中有的留有读书笔记。当然，目前还不能完全肯定这些读书笔记都是中岛敦做的（注8）；但是，有一点是可以肯定的：有关研究表明，中岛敦从执笔《狼疾记》的前一年（1935）开始，便潜心研读《列子》《庄子》《韩非子》等先秦诸子著作和王维、高青邱等的诗文（注9）；并且，这一时期研读的汉籍作为素材与其后的创作存在着诸多的因缘关系。本文不再进一步考究作品与素材的使用关系，仅就迄今尚未被论及的一些思想影响问题做些许探究。

在《列子》中，有许多诸如“化人”引导周穆王神游的神·道·仙的故事；在《庄子》中，生命的存在并非仅仅是“生”“死”的两极分化，而是多元化的，是一个具有流动性的动态过程。例如：“庄周化蝶”的譬喻；“万物皆化”的生命流转方式；“生也死之徒，死也生之始”的对生命流转方式的哲学解释等等便是其生命观的具体体现。这些思想不仅在宏观上长期地影响着中华民族，也同时在影响着汉文化圈中的各个民族。所以，对成长在儒学世家的中岛敦来说，就不只是影响的可能性问题，而是影响的广度与深度的问题。基于以上情况，可以推测：中岛敦的关于生命的思考方式似乎是近似于佛家的轮回转世说，但从实际情况来考察，应该是更多地受了《老子》《庄子》《列子》等道家著作的影响的。

如前所述，三造感到生命“存在的不确定性”，“自己周围的一切竟是如此地缺乏必然性。世界是偶然的假象的集结！”这种虚无观产生的原始成因，在作品中归结为小学四年级时反复被教师灌输了有

关人类与宇宙毁灭的恐怖话题的缘故，以及在其后的人生中对世界的观察和感受。三造的这种“存在的不确定”性感受或曰观念，应该说是基于对生命存在的“偶然性”的一种悲观的认识，这种思维方式（思想观念）从《列子》中似乎可以窥见到其雏形。

《列子·力命篇》中，关于生命的偶然性与必然性有如下的论述：

可以生而生，天福也。可以死而死，天福也。可以生而不生，天罚也。可以死而不死，天罚也。（中略）然而生生死死，非物非我，皆命也，智之所无奈何。

在这里，作者提出了“生死天定”论，肯定“命”的“必然性”，但同时，“命”对于一般人来说又是不可知的，是“无奈何”的。故此，这里的“命”对于一般的人来说也就成为“绝对偶然”的了。

再看《列子·力命篇》的另一段。

命曰，既谓之命，奈何有制之者邪。朕直而推之，曲而任之。自穷自达，自贵自贱，自富自贫，朕岂能识之哉。

这一段是假借“力”与“命”的问答，来阐述列子的宿命论及对此所持的态度。这里的“力”可解释为人的意愿及行为，“命”可解释为超越人类自身的天定。“命”反驳了“力”之可按照自己的意愿为所欲为、一切都是人为的结果的谬论，提出“既谓之命，奈何有制之者”的宿命论命题。值得注意的是，在此言及的“命”并非是在操控事物，而是业已存在于各个事物之中，按照自动的机制在发挥其作用，并暗示天命存在的绝对性和其不可知性。

从上述两段中不难看出，在“命”的问题上，“偶然性”和“必然性”是相生相克的一体关系，是不可分离的有机构成。

在《狼疾记》中我们看到：中岛敦的关于“存在的不确定性”、“缺乏必然性”、“世界是偶然的假象的集结”等感受（观念）的描述，和《列子》的“生生死死，非物非我，皆命也，智之所无奈何”、“既谓之命，奈何有制之者邪”存在着神似的想象关系，具有异曲同工之妙。《老子》和《庄子》关于生命的论述是超然的，一般被认为不具备《列子》的这种“宿命色彩”。因此，可以推测：《列子》的这种“宿命”思想很可能是中岛敦《狼疾记》三造上述思想形成的渊源之一。

中岛敦在受到《列子》“偶然性”因素影响的同时，似乎没有被其“必然性”部分所震撼。换言之，中岛敦似乎忽视了道家学说中对生命存在的智慧的解释和超然态度。这般思想影响状态的形成，自然与作者自身状况有关。关于这一点，我们可以从小说主人公那里得到答案。三造小时就试图使自己处于两种状态：一是“自己变成神”，能知晓世上万事万物；二是“相信这个世界是绝对值得信赖的”，即绝对相信现实的一切，不再去探究什么生命是否会永生的问题。在《狼疾记》中，我们注意到：成人后三造的表现形态是始终在竭力地探求生命最终是否会毁灭这一关涉自身的问题。换言之，《列子》讲

的是具有多元性的道，而中岛追究的只是“我们的灵魂到底是不灭呢？还是和肉体一道灭亡？”这一实用主义式的单一的理。

由于中岛敦在创作该小说之前对生命存在问题持有明确的功利性，因而他只注重了《列子》中生命“偶然性”的一面，而忽视了其“必然性”的另一面。故此，体现在三造那里，便是得不到关于人生死问题的最终答案，被置于精神上的困苦境地中，发出“存在的不确定性”的声声叹息。但是，道家的关于生死轮回的有关论述对中岛敦又存在着极大的诱惑与启示，因为这不仅使他由来已久的对生命的探索可以得到理论的支持，更从中看到了其操作的可行性。关于道家思想对中岛敦文学的影响问题，不仅从上述有关《狼疾记》的材料中可以得到佐证，更为其后来的作品所验证，在此不一赘述。

三

中岛敦的文学中始终存在着一个二元世界，体现在人物身上便是内在精神世界的矛盾纠葛。这种在同一个身体中存在着两个相互排斥的心理倾向可称之为“一身二我”（注10）。例如：《斗南先生》中主人公三造对伯父的矛盾心理；《变色龙日记》中主人公与其体内的“操纵者”的共存；《山月记》中李征人与虎的二位一体；《李陵》中人物内心中的矛盾状态；《弟子》中子路的对儒学的同化与异化等等诸多表象。在《狼疾记》中，作者是这样描述“一身二我”的：

在三造身体里的另一个人，即贫乏的常识家在耻笑和警示他这种荒诞的非常识性（指对生命真谛的探索，笔者注），他嘲笑道：“笑谈！这么年轻竟思考那等无聊的事情。眼下，不是有许多更重大的更直接的问题需要思考的吗？可你竟然沉醉于那等非现实的·不足取的·奢侈的愚蠢之中！那等事情，是早就被人们搞清楚的了。”

随着小说情节的展开，这个存在于三造体内的另一个自我已不再满足通过主人公的潜意识来传达自己的意愿，而是跳到表面上来指手画脚，斥责三造是“超越世俗的清高”，是“孤芳自赏”，批判他的精神追求，干预他的“非现实”行为。

三造之所以被另一个自我指责，其表面似乎是由于他对“宿命”“生死”等非现实事物的关心和他虚无遁世的人生态度，但其实质的原因是他对“超自然”和“神”存在的关注与倾心，对自己永生不死的渴求。如前所述，中岛敦在这一方面的思想影响大多应该是来源于道家学说，换言之，三造的这种尚处于混沌状态的对解脱生死的探究应该是作者内在的道家学说的一种自然外化。那么，这个阻止他的这种探索的存在于自身的另一个自我的思想根源又是来自哪里呢？

孔子是这样教育他的弟子的：“虽小道，必有可观者焉。”（《论语·子张篇》）“多闻择其善者而从之，多见而识之。”（《论语·述而篇》）孔子在此指出的“多闻”“多见”自然是指根置于现实社会的踏踏实实的实践，这是被称为现实主义者的孔子的一贯主张。《狼疾记》中的另一个自我为了使三造抛弃其追求而关注现实人生，又进一步教训道：“世界不是依靠你所用的概念就能变大、变深、变

美的。相反，深入观察其细微之处，并通过积极地对其起作用才能使世界无限地扩大。（中略）要在现实社会中去发现最为优秀的智慧，人生的现实看上去没有任何出奇之处，但对其进行加工，依照一定的方式去处理的话，有时即刻会成为有意义且有趣的事情。”无庸赘述，这一口吻和观点与孔子上述的说教具有微妙的相似性。

众所周知，从孔子起，儒家始终注重现实和现世，人生以遵循“仁、义、礼、智、信”和修得“六艺”为要，以“修身、齐家、治国、平天下”为最大理想，志于成为为国有用的正人君子。孔子在《论语》中主张“志士仁人”，“以道事君”“不怨天，不尤人，下学而上达。”日本明治末年的学者纲岛荣一郎（号梁川）在其著作《春秋伦理思想史》（注 11）中对孔子是这样评价的：“孔子关心的不是耶稣式的宗教，不是释迦式的思索悟道，不是老庄式的虚无恬憺，而是苏格拉底式的一味地关注现实社会中的人事及道德。”这段论述，可以说言简意赅地划清了儒、释、道的界限，更是点到了儒家思想的实质。

孔子虽然主张积极入世，倡导关注现实人生，但是他也是信“天命”，通“易学”，知“鬼神”的。然而，当弟子问及此类问题时，他为了使弟子能专注现世人生却回答道：“未能事人，焉能事鬼。”“未知生，焉知死。”因此，《论语》中曰：“子不语怪力乱神”。

上述存在于三造体内的另一个自我这样训斥道：“人是被造成只能在时间、空间、数字等观念之内才能思考事情的，因此，对于超过这种形式的任何事情都是无法理解的。象什么神呀，超自然呀等这些存在（抑或不存在）在理论上之所以证明不出来，其原因就在于此。”这另一个自我的训斥业已证明：他也是承认人是由“更高的存在”创造出来的，他应该是知晓这些的；然而，他对此却三缄其口，而一味地让三造关注现实人生。这段话虽然在表述上不是在重复孔子的原话，但其内在的精神实质却同出一门，是有着一脉相承的渊源关系的。关于这一点，还可以以下例事例为证。

中岛敦在创作《弟子》时，曾查阅和整理了大量的关于孔子和其弟子尤其是有关子路的生平事迹和言论等史料（注 12），其中在作为主要参考资料的《袖珍论语》中作者留下了大量的读书笔记，其中，关于上述一段的笔记如下：

○◎ 季路问事鬼神。子曰。未能事人。焉能事鬼。敢问死。曰。未知生，焉知死

从这些记号中，可以辨认出：第一个圈是铅笔，第二个是黑钢笔；字右边（因为是竖版）的波浪线是铅笔。依此，可以断定：中岛敦最少是先后两次阅读了该部分，并且，至少两次对这一部分产生了浓厚兴趣。还有，作者第二个圆用了重笔将内圈涂黑，这在中岛敦的读书笔记中是很稀有的现象，这就证明了中岛敦对这断论述是颇为重视的。但是，应该说明的是，虽然这一读书笔记被认为是在作者创作《狼疾记》之后做的，与其不一定有着必然的联系，但重要的是《狼疾记》却直接引用了该语。因此，我们从中不仅可以看出中岛敦对孔子的这一断论述是何等重视，同时也反证了中岛敦对孔子的这一论点的留意是有着相当的历史的。也正因为如此，在其后的《弟子》中，孔子的这一主张才得到了淋漓尽致的发

挥。

孔子告诫弟子“未能事人，焉能事鬼。”“未知生，焉知死。”在《狼疾记》中，另一个自我要他不要想入非非，不要追求超越现实的东西。因此，主人公三造便“憎恶说教‘未能事人，焉能事鬼’之人”，并愤怒地呐喊道：“应该是‘未知死，何谈生’！”自不殆言，在这里，被憎恨的必定是孔子或孔子式的妨碍他探究人生问题之人，反驳的自然是只关注现实人生的论理。通过上面的考察，潜在于三造体内的另一个自我业已显现出其本来面目：这个被其称之为“贫乏的常识家”的另一个自我不是别人，应该是潜在于三造精神深处的儒家思想。

四

《狼疾记》中有这样一段描述：

他想象着自己临终时的心情，在想象那一瞬间反观自己的一生而感到时日之短暂（无论是二十年也好还是二百年也好都是一样的）时的感受。（略）自己也和世俗之人一样，在那一瞬间到来之前，在忘我地奔波，根本就不悟处于大环境中的自己的位置，忙忙碌碌地为俗事而烦心。（略）然而，到了最后的那一瞬间才大梦方醒……

这段描述中有一个值得考察的词，即“在那一瞬间到来之前，在忘我地奔波，根本不悟处于大环境中的自己的位置”一句中的“大环境”一词。从前后文来看，这里用的“大环境”一词的指代很不明確，不知所云。如果不从作品的宏观去审视，不从东方文化思想的视角去探究的话，是很难解其真意的。而这一问题又与本文篇首提及的《孟子》语录中的“一指”“肩背”存在着内在的联系。

先来考察上述的《孟子》语录。《狼疾记》题记所引的这段孟子语录，是《孟子·告子章句上》一节中的一部分，在此之前，孟子首先提出了“人之于身也，兼所爱。兼所爱，则兼所养也。”接着，孟子又指出：“体有贵贱，有大小，无以小害大，无以贱害贵。养其小者为小人，养其大者为大人。”所以，“养其一指，而失其肩背而不知也，则为狼疾人也。饮食之人，则人贱之矣，为其养小以失大也。”“狼疾”一词，朱子解为“患狼疾病之人”，即：狼本来是可以自由自在地回头的，但是一旦患上此病，便不能回首，故被喻为“失去肩背”；赵歧将其解释为“医生”，是指只顾治疗一指而不顾肩背之疾患的庸医。从《孟子》所言的旨意来看，似乎后者解得较为贴切。

孟子是在借身体各个部分的关系来阐述“大”与“小”的辩证关系，因此，这里所谓的“大”与“小”就不仅仅是局限于身体，可抽象为“主要矛盾”与“次要矛盾”，“精神”与“肉体”，“理想”与“现实”，“高尚”与“庸俗”，“永远”与“暂时”等等。问题的关键在于：孟子是假借人体来譬物和言理，指明要抓主要矛盾，不能因小而失大，要“养其大”而成为“大人”。孟子在《孟子·告子章句上》中提倡“先立乎其大”，其立意即在于此。因此，熟读《孟子》的中岛敦是不会理解不到孟子所言的深邃寓意的。可以肯定地说，中岛敦正是在深刻地理解了上述含义的基础上而引用此句的。

孟子的哲学内容主要由三部分构成（注13）：“天人合一”的哲学理念；“居仁行义”的修养方法；“内圣外王”的王道政治论。其中，“天人合一”的哲学思想被认为是孟子思想体系的核心。“居仁行义”和“内圣外王”是由“天人合一”的哲学理论演化而来，是依靠“天人合一”的哲学理论来支持的。所谓“天人合一”，简言之，就是将“人道”和于“天道”。“天道”在中国哲学中一般是指“天运行演化之规律”，因此，万物的诞生，存在，变化，衰败，灭亡等等均依照此规律而不可逆行。“人道”自然是人世间的万事万物及其人类社会应遵循的规则。在孟子看来，既然“天道”大于和高于“人道”，人就必须合于“天道”，并发出“顺天者存，逆天者亡”的训告。

在《狼疾记》中，所谓“小”，应该是造成三造目前“存在的不确定”并企图摆脱的一切因素的总和。那么，“大”即中岛敦所谓的“大环境”又是指什么呢？

人生在世，每个人都自然地形成了一个生存圈，小则如自己的身心，家庭，工作；大则如社会，世界，时代等等。在《狼疾记》的姊妹篇《变色龙日记》中，作者将“组织，习惯，秩序”称为“大”，这似乎不失为一种解释，但是“组织，习惯，秩序”毕竟只是社会存在形态的一种体现，并没有超越现实社会，而我们在《狼疾记》中看到，三造的思考圈不只局限于人类社会，而是扩展到“与当今人类不同的更高级的生命”、“生存在其它行星上”的生命、“肉眼看不见的生命”、生存在“不同时期人类灭绝后的地球上”的生命等更大的时空中。这些，可谓是中岛敦在小说中展示的“大”，也应该成为对“大环境”一词的诠释。也就是说，中岛敦的“大环境”包涵着生命、物质、时空存在的多元性与连续性。

众所周知，关于“大”的概念，释迦牟尼有“三千大千世界”之说，这可谓佛学对宇宙的“大”之解释；老子在《道德经》中也论及“大”：“道大，天大，地大，人亦大。域中有四大，而人居其一焉”。儒家只着眼于人世中的伦理道德，故没有佛道那般开阔的视野。因此，包括中岛敦在内的东方文化圈的人们观念中的“大”往往都没有超越上述佛道学说中的“大”范围。诚然，中岛敦的“大环境”的时空观的背后应该是得到上述理论的影响和支持的。

三造所思考的是“与当今人类不同的更高级的生命存在（也许是生存在其它行星上，也许是我们肉眼看不见的生命，也许是出现在不同时期人类灭绝后的地球上。）”问题，这一思维行为本身，无论是从观念上还是从其逻辑推理的科学性上来看，都是超越了当今人类社会的普遍性的。也就是说，中岛敦是在博大精深的东方文化的基础之上，是在佛道学说的“大”的思考圈内来认识“大”的，因此，他才将其称之为“大环境”。他是在东方文化的“大环境”中，从空间的横向和时间的纵向来探索人的存在形态及生命的存续等问题的。

通过以上的考察，可以进行如下的判断：其一，中岛敦之所以引用孟子的这段论述，该是因为他在探究生命存在这一人类永恒的主题时而意外地遇到了孟子之句，是因为他在该句中发现了可为我引申的寓意的缘故。故此，作者在应用此句时，大胆地扬弃了儒家一味地关注现实人生的“贫乏的常识家”式的理论，予以其全新而独特的诠释，使孟子的“大”与“小”的内涵与外延扩展到佛道的“大环境”（大

境界)中。中岛敦引用“养其一指，而失其肩背而不知也，则为狼疾人也”的寓意在于：如果一味地执着眼前现世的“小”之“一指”，就会失去向永恒的“大环境”中升华的“肩背”。其二，如果只着眼于主人公精神世界的表象，站在西方文艺理论的基点上，尤其是站在存在主义的视角来探究《狼疾记》的话，也只能看到该作品的主题是“存在的不安”；但如果能撩开这层形而上学的迷雾，进入到中岛敦精神世界深层的话，便会看到其东方哲学思想的光芒。并且，我们还会发现：在中岛敦的文学中，西方文化思想大多仅仅为表层上之一种装饰，而潜在于作品深层的东方哲学思想才真正是制约其文学本质的关键所在。其三，在《狼疾记》结构中，不只是表面的西方思想与深层的东方思想并存这一单一构造，在深层，又存在着儒与道思想哲学分庭抗礼的一个独立的东方文化体系。体现在主人公身上的“一身二我”现象便是这一双重结构内蕴涵的矛盾的直接而真实的艺术再现。“一身二我”的矛盾冲突，在表象上是现代宇宙观与传统宇宙观的对立，是人本能的求生欲望与现实存在的抵忤，但其根本原因则是儒家思想与道家思想在中岛敦精神世界中的不兼容性而造成的。因此，在《狼疾记》中，作者正尝试着摆脱儒家观念的束缚并借助道家的智慧去探索人生真谛。

注：

- (1) 《狼疾记》于1936年11月10日托稿，但直到六年后，中岛敦才将其与《变色龙日记》一道冠以《过去帐》的总题而编入他的第二个创作集《南岛谭》(1942年11月15日，今日问题社)中发表。
- (2) 武田泰淳《作家的狼疾——读中岛敦〈我的西游记〉》(1948年2月，《中国文学》第103号)。
- (3) 竹胜天雄等编《新现代文学研究必携》(1993年2月，学灯社)。
- (4) 奥野政元《中岛敦论考》(1989年4月，櫻枫社)。
- (5) 佐佐木充《中岛敦的文学》(1973年6月，櫻枫社)。
- (6) 由于本小说充斥着浓郁的形而上学气氛，且多处提及西方哲学和文化的有关内容，因此一般被认为是受西方文化影响的产物。由于篇幅所限，本文避开西方文化影响的一面，只就东方文化影响的有关问题进行初步探索。
- (7) 中岛敦的这段话涉及到了“临死体验”和“史前文明”问题。目前，有关这方面的研究可谓方兴未艾，业已成为医学和文明史研究的热点之一；但是，有关资料显示，在中岛敦生活的十九世纪上叶此方面的研究大多是处于史料的收集和介绍阶段。目前，由于尚未发现能证明中岛敦曾经阅读过此方面文献的有关史料，因此，还无法搞清中岛敦究竟是从何种资料中获得此方面的知识的，这些有待于日后进一步考究。
- (8) 在日本大学法学部的“中岛敦文库”的3793册中岛家藏书中，不全为中岛敦的旧藏，也有其伯父中岛竦和其父中岛田人的藏书，其读书笔记亦然；并且，有一部分是从古旧书店购入的，因此，读书笔记的情况较为复杂，只能从笔迹去辨别。
- (9) 见《中岛敦年谱》(《中岛敦全集第三卷》1976年9月，筑摩书房)。
- (10) 这是笔者的命名，是中岛敦观念和文学的二元性的表象之一。其详细情况将在其它文章中探讨。
- (11) 贝塚茂树《诸子百家——中国古代的思想家们——》(1961年12月，岩波书店)。
- (12) 村上秀明《中岛敦的〈弟子〉创造》(2002年10月，明治书院)。
- (13) 焦国成等《儒门亚圣孟子》(1996年6月，中国华侨出版社)。

附：本文系作为日本学术振兴会外国人特别研究员资助项目的研究成果之一。小稿得到久保田启一教授的热忱指导和佐藤利行教授的特别垂爱，在此一并鸣谢。

(日本学术振兴会外国人特别研究员 广岛大学大学院文学研究科外国人客座研究员)